

又是一年开学季

长空鸣雁,学子归“巢”,又到一年开学季。这个九月,又将有一批新生踏入全新的校园,更多的学子则会回到熟悉的教室和寝室,看到那一张张惦念了一整个假期的面庞。

当然,开学季也不全属于学子们。那些已走出校园的,每到这时也会感慨“没学可开”,然后回望一下自己的青春岁月。还有一些初为学生家长的,也将迎接新的挑战——与孩子一起成长,学会放手。开学季,你准备好了吗?

宝贝大胆往前冲

□沅青

从呱呱坠地到蹒跚学步,转眼间,我的女儿六六要进幼儿园了,就在这个9月。

虽然,我并不是一个全职妈妈,照顾孩子和大多数上海姑娘一样——有困难找外婆。但是,毕竟每天朝夕陪伴,感觉在六六的心目中,我既像妈妈,又像姐姐。

睡前,六六喜欢和我玩“角色”游戏。有时候我是姐姐,她是妹妹;有时候我是她的邻居朋友,她是自己;有时候我是鸡妈妈,她是鸡宝宝……这类看似幼稚的游戏,我们总能够乐此不疲地玩很久。

在和六六玩游戏时,我似乎忘了自己的成年人身份,变成了一个小朋友,和她一起玩,一起疯。如今,她竟然就要去幼儿园,和其他小朋友一起玩了,失落感油然而生。

要知道,就是在只上半天的早

教机构适应班里,她已经发展了好几个好朋友,每天回家都会和我聊朋友们的事情,甚至出去旅游时都会担心调皮的好朋友会不会摔跤。再过几天,她就要进入全天上课的幼儿园了,在那里,她将认识更多同龄人,也会遇到更多的好朋友。到时,我这个妈妈还能不能在她心目中排第一呢?

伴随着失落一起来的,自然还有焦虑。

身边过来人纷纷告诉我,孩子进幼儿园肯定会哭的,就算前几天没反应,后面也会哭。其实对于这一点,我并不担忧。

六六的生日在11月,与班级里的其他小朋友相比,月龄算比较大的。从在早教机构参加适应班的情况看,她对于幼儿园或者幼儿集体并不抗拒,甚至表现出极大的欣

喜。从适应班回来,还会主动与我们分享学校里的情况,偶尔还会打别人小报告:今天哪个小朋友哭了,谁被老师批评了,谁没得到小红花……俨然一个小班长,特别爱管其他小朋友。

我担心的是午睡。平时在家一直由家人哄午觉,周末我陪她睡的时候睡前还会陪玩一会儿,六六并没有养成很好的午睡习惯。往往是下午1点多进卧室,3点多才睡着,与幼儿园里的午睡时间作息大相径庭。今年暑假我已经尝试开始调整午睡时间,但是成效似乎并不大。

无论如何,幼儿园将是女儿开启社交生涯的开始。而我这个80后妈妈,也应该要逐渐放手,看着她跌跌撞撞地在人生跑道上远行……



原来那时天正蓝

□Momoko 婉

春去秋来,候鸟南飞,时光年复一年,开学的日子也总在九月如期而至,如同自然规律一般,从未改变。

在上大学前,我对于开学季并没有太深的感触,只要如期完成暑假作业,尽可能地适应新课程新老师,一般就能平稳度过。但是大一的那一个开学季,却让我至今难以忘怀。

我读的大学在济南,读大学前我从未离开过父母,也从未经历过寄宿制生活。当我拿到录取通知书的时候,也未曾想到这些因素将会成为我大学初期生活的障碍,只是天真地觉得,我终于可以有机会去看看外面的世界了。

最终,父母决定送我去学校。一来是不放心我第一次出远门,二来是想顺便看看我将来生活四年的学校是什么模样。于是,直到打包行李的时候,我都很淡定。

然而,当父母把我送到宿舍,见到素未谋面的室友时,一种强烈的抗拒心理在我体内蔓延:天哪!我就要和这些“陌生人”开始一起生活了,可我都不认识她们啊!当晚和父母吃完饭将要分别时,我的情绪彻底崩溃了。“我真的要独自一个人在一个离上海800多公里的地方生活四年?一年也就只能回家两三次?还要和一群完全不熟悉的人一起生活吗?”这一个问号,让我心乱

如麻,手足无措,眼泪不知不觉地就掉下来了。

入校第一夜,我整晚没有合眼。第二天在寝室时,我还觉得自己是在家里,是在父母身边,眼前的一切都只是幻觉而已。因为周围的一切不再是你所熟悉的东西,一切都是陌生的。陌生的口音、陌生的词汇、陌生的观念,你与周围所有的事物都格格不入,这种状态是我从未面过的。

然而人总是要学着长大,这样的经历会让你明白自己的软弱、自己的娇气、自己的不独立,让你开始重新审视自己,让你明白这一切只能靠你自己去解决,谁也帮不了你。于是,我开始接受这一切,开始接受室友,开始接受条件简陋的宿舍,开始接受不同的价值观,直到现在的欣赏,欣赏室友性格中的豪爽、直接,欣赏她们的观念,或许不赞同,但绝不会反驳,因为地域、成长经历铸就了我们的思想,没有好与坏,只要三观正,我们就应该允许观点的碰撞。

在那个开学季,我学会了很多,学会了离开父母生活,学会了在异地生活,学会了包容他人,更学会依靠自己独立生活。曾经让我感到无比孤单的校园,如今却成了我最为怀念的地方。我时常回忆想起独自走在校园里,抬头仰望那片天空时的情景,原来那时天真的很蓝。

九月行酒说

□JJChoo

等这个九月到来,我们2009级入学的这群人就正式跨入大学毕业的第四年了。

前两天在微信里的大学群和同学们侃大山,聊天的基调始终围绕在读书不再、青春永逝,于是悲伤的情绪迅速在群里汇聚成河,然后在某生的一句“读书时的开学就是青春,你没学开,青春就没了,所以大家都老了”后,终于由郭敬明式的哀怨切换到了韩寒式的戏谑。

毕业后,每年九月的开学季总爱心如刀割一下,就像每年的七、八月失去暑假一般的难受,习惯性被迫悲伤。我们都是没学开的人了,何必互相伤害呢。

回想大学时代,于我而言,开学=喝酒、假期=练酒,我还曾特意起草了开学宣言:花大学的时间,斗咱们的酒。配套的假期宣言:度假期的时间,练自己的量。

一睁眼,就是开学的第一天。闹钟频响,宿醉不醒,室友突然从床上蹦起,咋呼嚷嚷着开学典礼不能迟到,下床催促我赶紧起来。鸡飞狗跳、叮铃当啷,下床灌一口昨晚喝剩的啤酒,头晕作呕。磨磨唧唧间他已经洗漱完,拎着书包下楼催我快点,他在食堂等我。

然后,我赶紧洗漱完抓上外套,疯似的往楼下冲,胡子都没时间刮。遇到昨晚共饮的新闻系

老友还被调侃,“哎呀,又要迟到咯。”我边跑边喊:“你丫,有本事慢慢走啊。”

到食堂坐下喘口气,一边细嚼慢咽室友买好的包子,喝口豆浆,一边唯唯诺诺地听他说咱们得戒酒的絮叨。礼堂门口又偶遇新闻系的几个家伙,大家心照不宣急忙往里窜,心里默默较劲谁先到。

一看系主任已在台上发言了,却还光明正大找各自的阵营,发现黑压压的一片,找到自己班的人哪那么容易,索性坐最后一排。然后,开始无比愉快的互相调侃:假期过得多奢靡,上周的球赛踢太臭,新来的学妹很可爱……正聊到兴头上被系主任点着批评,招来多方“关注”。散会后又被各自班导揪出去训话,然后又没心没肺地约一起午饭,顺便喝个酒。微醺时回寝室睡午觉,一觉醒来又是喝酒、看书、打游戏、聊诗词歌赋人生哲学的循环……

但以上的所有场景都没有了,我们不能再心安理得地窝在大学里颓废着。虽然,当下从哪方面看都比大学过得像个样子,但还是怀念那个开学就意味着能放肆喝酒和秀酒量的年纪。如今没有开学了,酒友难寻,根本酷不起来,才承认自己的青春真的不在了。

悲伤之余又忍不住想开一瓶酒,可谁人与我畅饮?噢,我的酒杯呢?

我们并不曾真正恐惧过开学

□赫兹

当我正在为即将开学而发愁时,室友丹丹跟我说,她打算休学了。

我并没有感到很意外,只是有些难过。丹丹原本是一个特别开朗的女生,但自从听几个同班和外班的女生在背后议论她,便开始变得郁郁寡欢。真正熟悉丹丹的人都觉得,那几个女生的言论太过分了,她们口中的丹丹,和我们认识的她完全不一样。丹丹为此请了病假,一个学期都没来上课,也停用了社交网络,而我跟她一直通过短信联系。

因为先前的节食减肥,再加上这件事情给她造成的影响,丹丹患上了神经性厌食症。日夜颠倒,吃完东西就吐,以致于身体越来越差。在看过心理医生以及服药治疗了一段时间后,丹丹的心理和身体状况都有了改善。她说,她讨厌那些女生,但不喜欢跟别人成为敌人,因此就把事情憋在心里,她还一

直怪自己承受能力差。丹丹害怕自己硬着头皮回学校又会抑郁,所以想休学一学期做点自己想做的事情,和家人去旅游,然后到英国住一段时间,为以后去那边读研做准备。

我曾试想,如果丹丹的事情发生在我身上,我会如何面对?我觉得自己不一定能处理得比她更好。大学里的人际交往,真的是一件挺复杂的事情。噢不对,无论在哪儿,人际交往应该都是一件挺复杂的事情。

我们班半数以上的女生寝室都因为关系不和有过调动,幸运的是,我所在寝室的室友关系一直都挺融洽的。问题一定存在,只看你怎么面对。像丹丹这种被恶意中伤的事情毕竟是少数,同学之间大多数矛盾其实都是小事情,只要相互理解、宽容、及时沟通都能解决。与人相处,给他该有的尊重,仅此而已。不必纠结于道不同的人,毕竟不是所

有人都能合得来。

“怕住宿舍,怕一个人上课吃饭,怕跟室友面和心不和的相处,怕学习上的不如意,怕生活上的不便利,怕一个人的失落无人问津,怕应付不来偶有抱怨的时候无人理解,怕自己还在犹豫踟蹰的时候父母却已老去。”这是微博上一位网友在讲述为什么自己会有开学恐惧症时,所说的一段话。我想,这大概也是很多人害怕开学的理由吧。

也许,我们并不曾真正恐惧过开学,只是不愿意离开某一时期的舒适与安逸罢了。但是什么样的环境才更适合我们成长呢?我们心知肚明。在我看来,大学的根本意义,并非单纯的学习,也非人际关系,因为人际关系本身就是需要被解决的问题。应该就像我的一位老师说的那样,大学的真正意义,是培养一个社会人解决问题的能力,和思维方式,是完善一个人。

